



# СОДЕРЖАНИЕ

№ 5(25), 2012 г.

## ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

Горлач М.Ю. ОТКАЗ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В УГОЛОВНОМ КОДЕКСЕ РСФСР РЕДАКЦИИ 1960 ГОДА	13
Исаев Н.А. УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЛИЦ В СОСТОЯНИИ ОПЬЯНЕНИЯ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ	16
Кузминова Е.Ю. ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПОРЯДКА КВАЛИФИКАЦИИ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАРУШЕНИЕМ ТРЕБОВАНИЙ УСТАНОВКИ РЕКЛАМНЫХ КОНСТРУКЦИЙ	19
Маслакова Е. А. В ВОПРОСУ О ТЕРМИНОЛОГИИ В СФЕРЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ	24
Милюков С.Ф., Кожухова И.В. СМЕРТНАЯ КАЗНЬ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ	29
Честнов И.Л. ПРИНЦИПЫ ПРАВА: ПОСТКЛАССИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ	36
Швец С.В. ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПЕРЕВОДА ПРИГОВОРА СУДА КАК ПИСЬМЕННОГО ДОКУМЕНТА	40

## ИСТОРИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ

Бажанов Д.А. ИЗМЕНЕНИЯ В МИРОВОЗЗРЕНИИ ВОЕННЫХ МОРЯКОВ ВЕСНОЙ 1917 Г. (НА МАТЕРИАЛАХ КОРАБЛЕЙ ГЕЛЬСИНГФОРССКОЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ БАЗЫ)	43
Жоголева Т.В. ПРОБЛЕМЫ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ И РОССИИ	46
Кричевский Б.В. ЦЕРКОВНЫЙ СОБОР 1654 ГОДА И РЕАЛИЗАЦИЯ ЕГО РЕШЕНИЙ	52
Никитина А.Д. ФУНКЦИИ СУДЕБНЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ ГОРОДА-ГОСУДАРСТВА АШШУР В XIX В. ДО Н.Э.	56
Чемодуров С.В., Третьяков А.В. ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ НАСЕЛЕНИЯ КУРСКОЙ ДЕРЕВНИ В КОНЦЕ ХХ-НАЧАЛЕ ХХI ВЕКОВ: ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ	62

## СОЦИОЛОГИЯ

Белоусов К.Ю. СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ ДЕВИАНТНОСТИ В СРЕДЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ	68
Верминенко Ю.В. ЗАПРЕТИТЬ, НАКАЗАТЬ, ПРЕДУПРЕДИТЬ: ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ РОССИЯН О МЕТОДАХ БОРЫ С НАРКОМАНИЕЙ И АЛКОГОЛИЗМОМ	72
Окладникова Е.А. РУССКОСТЬ И ЭТНИЧЕСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ РОССИЙСКИХ СТУДЕНТОВ	77
Чернобровкина Е.П. РЕЧЕВАЯ АГРЕССИЯ В ПРЕДВЫБОРНОМ ДИСКУРСЕ США (НА МАТЕРИАЛЕ ТЕЛЕДЕБАТОВ)	79
Цедилина А.В. СОЦИАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ ОБЩЕСТВЕННЫХ ДВИЖЕНИЙ КАК ОСНОВА РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА	86

## ПСИХОЛОГИЯ И ПЕДАГОГИКА

Богомолова М.И., Дюльдина Ж.Н. ПОЛИКУЛЬТУРНАЯ СРЕДА КАК ИСТОЧНИК ФОРМИРОВАНИЯ У ДЕТЕЙ ЦЕННОСТНОГО ОТНОШЕНИЯ К КУЛЬТУРЕ РОДИТЕЛЕЙ	95
Долгова В.И., Журбенко С.С. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ПАНТОМИМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	99
Дубинина Н.Н. ПАТРИОТИЧЕСКИ-СОЗИДАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО – УСЛОВИЕ И РЕЗУЛЬТАТ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ	103
Каясова Т.А. СОСТАВЛЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОНЦЕПТА «РОДИНА» НА ИНТЕГРИРОВАННЫХ УРОКАХ В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ	109
Любимова Н.А., Бузальская Е.В. ПРОБЛЕМА ПРЕЕМСТВЕННОСТИ В ФОРМИРОВАНИИ УМЕНИЙ ПИСЬМЕННОЙ РЕЧИ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ОБУЧЕНИЯ РКИ	114

# ИСТОРИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ



## ИЗМЕНЕНИЯ В МИРОВОЗЗРЕНИИ ВОЕННЫХ МОРЯКОВ ВЕСНОЙ 1917 Г. (НА МАТЕРИАЛАХ КОРАБЛЕЙ ГЕЛЬСИНГФОРССКОЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ БАЗЫ)

Бажанов Д.А.

кандидат исторических наук, доцент,  
кафедра русской истории,

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена

**Ключевые слова:** мировоззрение, повседневность, Балтийский флот, революция 1917 г., Гельсингфорс.

**Key words:** outlook, daily, the Baltic Fleet, the revolution 1917, Helsingfors.

**Аннотация.** Статья посвящена анализу мировоззренческих изменений, происходивших в среде экипажей, базировавшихся в столице Финляндии в первые послереволюционные месяцы. В результате были сделаны выводы о восприятии действительности через призму соотношения понятий «свобода» - «несвобода». Также автор стремился показать это восприятие через партийные взгляды, отношение к дисциплине.

This article analyzes the ideological changes that have taken place among the crews based in the capital of Finland in the early post-revolutionary months. As a result, the conclusions about the perception of reality through the prism of relations between concepts of «freedom» - «not freedom» are made. The author also sought to show that perception through the party views, attitudes toward the discipline.

Значительным и, порой, весьма быстрым трансформациям подвергалось в революционное время мировоззрение и мировосприятие военных моряков. Вероятно, революционные периоды вообще можно отождествить с глубоким кризисом, переживаемым основными понятиями и категориями, входящими, в соответствии с терминами культурологии или этнологии, в так называемое «культурное ядро» или «центральную зону культуры» [1, с.221]. Происходит изменение взгляда на окружающий мир и на себя как часть этого мира.

В контексте такого понимания революционного процесса 1917 г. необходимо выявить основные направления, по которым шло изменение восприятия у военных моряков. Одной из существенных черт, определяющих мировоззрение революционного периода, является, по нашему мнению, особое восприятие современности. Его особенность заключается в том, что оно не существует безотносительно, т.е. настоящее, «сегодня» должно сравниваться. Необходимость сопоставления обусловлена стремлением к оценению. В этом процессе индивид выражает также свои пожелания к современности и устремления в нём. Начавшаяся революция, ликвидировав традиционные институты, самим своим фактом разделила время и всё с ним связанное на две части: «до» и «после».

Применительно к настоящему наиболее распространённым словом в первые революционные месяцы, судя по имеющимся материалам, стала «свобода». С первых дней

весны 1917 г. в резолюциях и протокольных выступлениях это слово и его производные применялись регулярно. Так, за первый месяц в основном органе периодической печати – «Известиях Совета депутатов армии, флота и рабочих Свеаборгского порта» о свободе писали 8 раз: 6 раз при цитировании постановлений и резолюций Совета и судовых комитетов, ещё дважды она упоминалась в публицистических статьях. Ещё 5 случаев относится к неопубликованным постановлениям судовых организаций различного уровня, а также к приказам командиров кораблей.

В апреле, когда корабельная жизнь вновь стала входить в обыденное русло, основным по количеству использования стали публицистические газетные статьи и заметки о текущих событиях. На страницах «Известий...» таких статей обнаружено 8, ещё две посвящались описанию происходящего. Лишь в одном случае использование категории свободы было отмечено в «Воззвании» ИК Гельсингфорсского совета, посвящённом необходимости охранять от вандалов памятники дореволюционного периода в Гельсингфорсе. В мае количество публикаций, так или иначе использовавших «священное слово» в «Известиях» несколько сократилось – до 7 статей. Также были обнаружены 2 воззвания экипажей кораблей. Кроме того, в 4 случаях судовые комитеты кораблей, стоявших в Гельсингфорсе, обращались к теме свободы в своих резолюциях. При этом нужно отметить, что партийная пресса, во всяком случае «Волна», избегала использовать слово «свобода». За первые месяцы мы не встретили ни одного упоминания. Отчасти это объясняется, на наш взгляд, тем обстоятельством, что орган Гельсингфорсского органа РСДРП(б) больше занимался на первых порах перепечатыванием статей из центральной большевистской прессы.

Таким образом, мы полагаем, что именно в смысловых рамках противопоставления понятий «свобода – несвобода (рабство)» и «(гражданские) права – бесправие» видоизменялись политические взгляды матросской массы в Гельсингфорсе, т.е. взгляды на государство, власть, политические партии и течения.

На протяжении первых недель настроения можно с полным правом охарактеризовать как эйфорию от произошедшего исторического поворота со всеми его признаками. Не случайно в резолюциях, т.е. декларативных документах,

